

长三角G60科创走廊“创赢未来”科技与产业创新大赛三载蝶变——

创新竞技场推动新质生产力加速发展

□记者 韩海峰

“在企业发展初期，有人懂你、支持你，比什么都重要。”上海固极智能科技股份有限公司相关负责人在第三届“创赢未来”大赛夺冠后感慨道。凭借新能源新型材料自冲铆接方面的硬核技术，这家企业在决赛中脱颖而出，随即获得金融赋能、品牌宣传等多方位支持，产品规模化的脚步骤然加速。

自2022年启动以来，长三角G60科创走廊“创赢未来”科技与产业创新大赛已走过三载春秋。首届赛事，御微半导体“集成电路前道量检测设备产业化项目”，助力中国半导体量检测领域相关核心技术自主可控；第二届，韦士肯检测科技凭全球领先的无损检测技术叩开市场大门，订单快速增长；第三届，汇禾医疗的心血管介入领域的创新产品横空出世，为生物医药产业注入新动能。三届大赛，3000余个项目的角逐，200余支团队杀入决赛。这场赛事，不仅是创新的竞技场，更是新质生产力崛起的“加速器”。

从“千企争鸣”到亮点频现： 大赛如何“点燃”创新引擎

“创赢未来”大赛的每一步升级，都为

企业带来了更多“底气”。首届赛事搭建起政府、园区、企业与金融机构的合作平台，创新资源加速集聚；第二届新增智能制造、人工智能、新材料、生命健康四大赛道，覆盖九城市89个县（城）镇，参赛企业突破千家；第三届则将四大赛道二十类别拓宽为以七大战略性新兴产业为背景的七大赛道，充分促进优秀项目云集。

赛事紧扣“具体项目、具体领域、具体平台”，精准布局集成电路、生物医药、人工智能等战略赛道，打通从研发到应用的创新链条。一批标杆企业崭露头角：汇禾医疗以尖端技术领跑医疗器械，韦士肯检测凭“ON-LINE”全自动智慧无损检测成为行业新星，天眸光电则以全球领先的激光雷达传感器站稳“隐形冠军”之位。

“大赛就像一块试验田，让企业既能验证技术，又能拓展市场。”G60联席办创新合作组组长、G60创新研究中心副主任满媛媛表示，三年来，赛事通过“以赛促创”，推动资源共享、品牌共建，培育出一批区域创新主力军。

从技术萌芽到产业落地： 企业如何“乘风破浪”

对于许多参赛企业来说，大赛不仅

是竞技的舞台，更是通往市场的“敲门砖”。第三届大赛中，固极智能凭借其在汽车智能制造装备领域的突破性成果，以自主研发的电动伺服枪系列为核心，占据新能源材料连接技术市场领先地位，并在大赛中斩获成长组一等奖。2024年，该公司成功完成过亿元A轮融资，进一步助力企业加速布局高端装备平台化。

第二届的浙江星辉同样是大赛的受益者。数千万元融资落地后，公司加速了产业化进程。企业负责人坦言：“资金是基础，但大赛带来的资源和信心更关键。产融对接让我们少走了不少弯路。”

“从概念到应用，从实验室到生产线，大赛为企业铺平了路。”G60金融服务中心相关负责人表示，这正是区域培育新质生产力的生动实践。

九城协同“赋能”未来： 资源流动如何激活产业

大赛依托G60科创走廊的跨区域协作机制，将创新资源高效送到企业手中。三年来，50余场产融对接活动吸引200余家金融机构参与，优质项目获多元化融资超8.2亿元。G60金融服务联盟已为26家获奖企业提供股权投资、融

资租赁等服务，技术成果加速转化为现实生产力。

不仅如此，大赛还携手上海证券报、长三角之声等媒体打造宣传矩阵，提升企业品牌影响力；通过“一带一路”国际商务官、国际财务官走进G60等活动，推动企业融入全球市场。“大赛让技术、资本和人才自由流动，真正打破了地域壁垒。”来自G60联席办九城市的挂职干部感慨道。

今年3月，第四届“创赢未来”大赛将正式鸣锣开赛。以“创赢未来”为主题，本届赛事紧扣“三先走廊”定位，采取“一城一赛道、跨城协同”布局，设集成电路、高端装备、人工智能、新材料、生物医药、新能源、智慧康养、低空经济和新能源汽车九大赛区。参赛企业将获得品牌宣传、金融赋能、要素对接及政策支持，助力创新成果加速落地。

“从初创企业的技术萌芽到成长型企业的产业腾飞，大赛为每一家企业插上翅膀。”G60联席办副主任、G60创新研究中心党组书记、主任贾占峰表示，“通过优化赛道设计，我们希望更多创新主体在这片G60科创走廊沃土上‘赢在未来’，为区域高质量发展注入不竭动力。”

区检察院发布2024年
专项行动成果

“检护民生”出实招 司法为民见实效

本报讯（记者 陈菲茜）松江区人民检察院日前召开“检护民生”工作新闻发布会，介绍2024年度专项行动推进情况及典型案例，并发布《上海市松江区人民检察院深化“检护民生”工作的十四条意见》。

2024年，区检察院扎实推进“检护民生”专项行动。区检察院结合长三角G60科创走廊、新城建设、城市公共安全、农业农村发展、生态环境保护等区域重点工作，以及外来务工劳动者群体、大学生群体等区域重点人群设定工作目标和路径，体现本区域鲜明治理特点，服务保障大局。在未成年人权益保护、产品质量安全、网络违法犯罪打击、个人信息保护等民生重点领域持续推进“四大检察”融合履职，打破部门壁垒，提升一体履职能力，实现检察工作效果的最优化。同时在推进过程中，注重延伸工作触角，依法参与社会治理，做好司法办案的“后半篇文章”。与区法院、区行政机关等协作，建立与民生相关长效机制15个。针对在办理涉民生案件中发现的行业乱象、管理漏洞，向行政机关、行业协会、企业制发社会治理检察建议共计16件。

现场发布了三起“检护民生”专项行动典型案例，分别涉及大学生群体权益保护、劳动者权益保护以及城市公共安全守护，从依法打击犯罪、精准开展监督、一体融合履职、社会综合治理等方面介绍了区检察院在开展“检护民生”专项行动中的履职情况。

发布会还发布了《上海市松江区人民检察院深化“检护民生”工作的十四条意见》，聚焦民生突出问题、重点人群、民生重点领域三大方面，细化具体任务40项。在民生突出问题方面，关注城市公共安全，加强生态环境和自然资源保护，高质效办理涉“三农”案件；在重点人群方面，着力保护劳动者、妇女、未成年人、老年人、大学生群体、军人军属等特殊群体的合法权益；在民生重点领域方面，注重防范金融风险、严厉打击网络违法犯罪、保护个人信息安全、服务保障“质量强国”建设，加强社保领域检察监督。“我院将主动找准运用检察力量做实司法为民的切入点和着力点，确保检察权为人民行使、让人民满意。”区检察院相关负责人表示。

九亭镇2024年度经济高质量
发展先进组织和先进个人名单公布

展现区域产业 发展创新活力

本报讯（记者 朱颖宏）九亭镇近日公布2024年度经济高质量发展先进组织和先进个人名单，共200余家组织和20名个人入选。此次名单覆盖卫星互联网、生命健康、智能制造等多个领域，展现了区域产业发展的多元生态和创新活力。

过去一年，九亭镇围绕“四区联动、四业并举”产业布局，统筹推进经济社会各领域工作，圆满完成年度目标任务。其间，一批优秀企业和个人攻坚克难，为全镇经济稳中求进注入强劲动能。名单涵盖了产业发展、科技创新、园区建设、社会公益等多个领域。上海垣信卫星科技有限公司凭借在卫星互联网领域的引领作用，获评“链主企业奖”；上海格思航天科技有限公司等11家企业获“新赛道突出贡献企业奖”；采埃孚（中国）投资有限公司等5家企业获“领军企业奖”；上海菲姿服饰有限公司等22家企业获“高质量发展奖”。

科技创新成为重要驱动力，上海超群检测科技股份有限公司等50家企业获“科技创新奖”；河图公园（上海）科技有限公司等16家企业获“投资促进奖”。园区建设方面，盛富产业园等13家园区获“优秀园区奖”，联辰千帆卫星互联网创新中心等2家园区摘得“优质孵化器奖”，为产业集聚提供坚实载体支撑。

基层服务效能持续提升，孙梅等20名一线工作者因高效对接企业需求，获评“金牌店小二”；中共上海市松江区九亭镇上海美瑞和上海力健实业有限公司联合支部委员会等10家党组织通过党建引领推动业务融合，入选“高质量党建奖”。社会责任领域方面，上海来伊份股份有限公司、上海现代摩比斯汽车零部件有限公司等32家企业积极践行公益，获“爱心公益奖”，体现企业发展与社会价值协同迈进。

九亭镇在通报中强调，2025年将奋力打造先进制造业发展集聚区、新质生产力发展先行区，加速科学布局谋求产业高质量可持续发展，为加快建设“科创、生态、宜居、宜业”现代化新九亭贡献力量。



受访者供图

华政附校“嘉风课堂”又上新 警犬进校园秀绝技

本报讯（记者 王梅 通讯员 方贝妮）当身穿“警犬编号马甲”的拉布拉多犬和东德牧犬出现在校园里时，华政附校的孩子们欢呼了起来。日前，该校的“嘉风课堂”上演了一场生动有趣的安全教育实践课（见上组图）。

“你知道乘坐地铁时不能携带哪些危险物品吗？”一开场，面对训导员宋王缘的指挥下，孩子们踊跃发言。在

轻松的互动中，地铁出行安全小课堂开讲。训导员徐梓豪还为孩子们带来了改编版《孤勇者》，将地铁安全出行知识巧妙地融入歌词中。弹唱过程中，孩子们也情不自禁地跟着哼唱起来。

最令人期待的莫过于警犬展示了。在训导员宋王缘的指挥下，两只“帅气”的警犬各司其职，搜爆犬负责

识别模拟危险物品箱，追踪犬承担气味追踪任务。当任务精准完成后，台下响起阵阵掌声和欢呼。互动环节，各班学生代表上台，尝试找寻带有危险物品的箱子。“这是我第一次这么近距离地接触警犬，它们真是太厉害了！”二（5）班学生徐梓昊兴奋地说。

本次活动得到了上海市公安局城轨公交总队民生路站治安派出所和警犬支队的大力支持。华政附校德育副校长孙浩宁介绍，此次活动将安全教育从书本延伸到实践，在孩子们心中播撒下安全意识的种子，丰富了“嘉风课堂”的形式。

治理隐患零容忍 长效监管不松懈

泗泾镇开展商铺“三合一”整治行动

本报讯（记者 李爽）集中力量消除安全隐患，保障辖区居民生命财产安全。日前，泗泾镇安委办联合应急管理中心、规建办、城运中心、综合行政执法队、市场监管所、派出所等多个部门开展商铺“三合一”整治行动，针对辖区“九小场所”和门店商铺存在的“三合一”违规住人、占堵生命通道等突出风险隐患展开深入治理。本次行动共清除“三合一”场所7处。

当天，记者跟随执法人员来到三湘商业广场对重点区域和场所开展突击联合执法整治。在位于商业广场二楼的一处自行搭建的隔层居住区内，楼梯狭窄、楼板晃动，逼仄的单间内堆满杂物。而在不少商铺内，这样的夹层“住宅”并不鲜见。

现场，执法人员针对商铺是否存在违规居住情况、疏散通道是否畅通、消防设施是否完好有效等进行逐一检查，对

违规店铺当场责令整改，强制清退住宿人员，收缴床铺等住宿用品，并依法依规进行相应处罚。

“切实根除‘三合一’问题，很难一蹴而就。”现场执法人员告诉记者，提升商户对“三合一”问题严重危害的认知，敦促其自觉消除风险隐患，才能有效遏止问题返潮。检查之余，执法人员耐心向商户讲解“三合一”场所的严重危害，普及消防安全知识，引导相关经营者积极

配合整改，以实际行动守护好自身与他人的生命财产安全。

下一步，泗泾镇将持续深入排查整治消防安全风险隐患，加大对厂房仓库、九小场所和农村自建房等消防重点场所和高风险区域的排查整治力度。此外，泗泾还将进一步建立健全长效监管机制，定期开展“回头看”检查，防止问题反弹回潮，全力保障人民群众生命财产安全，为居民营造安全有序的生活环境。